

汉服秀&虚拟星海&糖艺,大国小工匠夏令营技出新“young”

2023年8月21日至23日,60名青少年参加“大国小工匠”技能极客夏令营,分别化身航天工程师、创意糖艺师和服装设计大师,在3天的时间里亲手制作出了自己的“独家创意作品”,也在这个过程中体会到一个职业、一种技能的乐趣和不易。

据了解,本次技能极客夏令营是市人社局“政府开放月”系列活动之一,旨在支持青少年技能培养,传承工匠精神的良好氛围。看到结业后青少年的热情反馈,相信一颗匠心的种子,已经在他们心中种下。

服装设计大师: 着华服化身秀场小主角



在服装设计大师夏令营,来自上海服装行业协会的老师给同学们来了点“知识震撼”。从发展历程到版型细节再到制作工艺,老师带领同学们踏入服装制作的世界,沉浸式体验了一把传统文化的魅力。

3天时间里,同学们在老师带领下,亲自操作熨斗、缝纫机一针一线地缝制出独一无二的华美汉服。颜色要搭配的浓淡适宜才会显得和谐,熨烫时要不时补水,裁剪时要时刻确保

布料大小一致,缝纫时要注意针脚密度……繁琐复杂的制作流程难不倒小小服装设计师们,在他们的妙手之下,一件件制作精美,色彩丰富的华服悄然诞生。

最后一天,大家穿上了自己制作的汉服,来了场“汉服秀”。刚出师的“小服装设计师”表示:“穿上自己做的衣服,感觉特别有成就感。”

活动结束后,不少同学仍然恋恋不舍。“没想到做衣服还是个体力活。”不少同学在回到休息室后感慨,“不过虽然站得腰酸,如果下次有机会,还是想继续参加。”

创意糖艺师: 3天get三种甜蜜新技能

要说这次夏令营最好吃的的项目,非创意糖艺师莫属。在上海市现代食品职业技能培训中心老师的指导下,青少年们每天get一种“甜蜜新技能”,不但掌握了星空棒棒糖制作的技巧,还学会了捏塑小兔子、搭建巧克力圣诞房子。

开营第一天,刘福焕老师一边制作糖艺作品,一边告诉青少年们,“制作糖艺作品像是搭积木”。接下来的2天,同学们通过自己的双手,对这句话有了更深入的了解。

用杏仁膏捏塑一只粉色小兔子,需要分别捏好四肢、头、耳朵、眼睛、胡萝卜等等,再把它们拼接起来;巧克力圣诞房子需要把墙壁、屋顶、窗户、烟



囱连接好。同学们也在制作过程中充分发挥了自己的创意。有头上顶着胡萝卜的小兔子,头戴帽子的小兔子,还有红色眼睛的小兔子……

“烘焙教室实在是太香啦”“做的时候忍不住想吃吃”“老师做的糖艺作品真的太厉害了”……充满欢声笑语的创意糖艺师教室里,青少年们满载而归。

航天工程师: 屏幕的彼端是星海

宇宙中的卫星,似乎总是遥不可及。这一次,“大国小工匠”技能夏令营“航天工程师”项目,将卫星搬进计算机程序中,让它与青少年们近距离接触。

开营首日,来自微小卫星创新研究院的老师从钟表时针

的转动角度出发,带领同学们在计算中掌握了卫星控制系统的关键公式。在老师的指导下,青少年们分组完成了卫星环游轨道的简单编程。

两天的夏令营时光,是理论与实践相伴而行的难忘之旅。小工匠们在研究院资深专家的科普讲座中了解到中国航天的发展史与航天卫星的基本知识,更在丰富多彩的实践中汲取新知。UE4虚幻引擎编程中,小组几位同学通力协作,不断打磨代码与逻辑,最终搭建出流畅完好的卫星环游线路。“怎么样,飞过来的小行星是不是有点吓人?”VR场景体验中,一位戴眼镜的小男生尤其乐于助人,在自告奋勇率先体验过后,一直协助后面的同学操纵设备感受VR中人造卫星、小



行星与地球实景带来的震撼。“时钟里居然也有秘密!UE4引擎搭建的卫星环游很神奇,让我对航天科技有了更浓厚的兴趣。”来自上海市大同初级中学的陈兴瑜同学笑着分享道。

“画面太丝滑了”“编程难度比较合适”“三维空间很酷,但有点晕”……当被问到这次活动的感受时,同学们畅所欲言。几台电脑屏幕上还在运转不息的卫星网络、VR画面中隐藏的出口与绚丽的地球,映衬着未来“航天工程师”们的热情与智慧。

带着满满的技能和回忆,“大国小工匠”技能极客夏令营正式结业。

2023-2024“大国小工匠”青少年技能体验活动围绕“绿色低碳”“数字未来”“潮集东方”“匠心传承”四个主题,自7月向社会征集新体验项目以来,已收到20多个适合青少年的新技能体验项目方案,接下来我们将邀请专家进行项目评审,预计在本年度新增5个全新技能体验项目,敬请期待!

各区动态

每月1500元就能住40平一居室 普陀破解人才“租房难”“租房贵”难题

衣食住行是生活的基本需要,现今对大多数人才特别是青年人才来说,能不能找到一个既舒心又高性价比的安身之处,往往是决定留不留在上海发展的重要因素之一。

“租房不易”是当下人才普遍遇到的棘手问题,也成为各类市场主体引才留才的重大关切。普陀区聚力做强“人才公寓”,布好局、施准策、增效能,积极破解人才“租房难”“租房贵”难题。

人才租房叠加考虑的因素众多,比如通勤时间、房东稳定、周边配套、居住安全等等,时常有企业为核心人才咨询了解人才公寓的房源情况。

7月中旬,普陀区房管局联合区人才办、区人社局,开展“聚才引智·双向赋能”人才进公寓活动,邀请360、饿了么、波克、收钱吧等16家重点企业代表实地踩点。波克公司表示,普陀区人才公寓布局全面、配套齐全、设施完善,可以“拎包入住”,让人才感觉更靠谱、更舒心。

近年来,普陀区大力推动人才安居工程建设,多渠道拓宽人才安居租房房源筹集渠道,至今已累计筹措人才公寓10144套(间),包括公租房、单位自建人才公寓、市场化租赁住房(含保障性租赁住房),提前完成“十四五”期间的筹措目标,服务保障各类人才的安居需求。

人才公寓不仅供应充足,布的点越来越多,织的网也越来越密。全区10个街道镇实现点位全覆盖,重点辐射“中华武数”科创平台,即中以(上海)创

新园、上海清华国际创新中心、武宁创新共同体、海纳小镇数字化转型示范区等普陀创新资源最为集中的区域,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

“普陀有人才公寓吗?租金贵不贵?有没有什么政策?”这是区人才服务中心综合服务科小后经常在咨询电话或宣传接待时被问到的问题。不想住“老破小”,但预算有限,这为人才租房又增加了难度。

7月25日,在第四届普陀人才节活动上,智创TOP人才公寓、星荟方隅、和畅公寓3家“普陀区首批五星级人才公寓”正式授牌,这是普陀区大力实施人才安居工程的创新探索。通过引入星级评定机制,鼓励运营主体提升服务质量。

此外,普陀区长期以来坚持推行人才租房补贴政策,紧跟区域经济社会转型发展脚步,补贴范围不断扩大,补贴标准不断提高,补贴对象不断聚焦,让人才真正得实惠添干劲。接下来将进一步拓展到符合区域产业导向的重点企业、博士后科研工作站及创新实践基地入驻企业、高新技术企业等。

以和畅公寓为例,紧邻中环、距轨交13号线步行约5分钟,普陀区行政服务中心、上海市儿童医院、长风大悦城和长风公园都在附近1-2公里处,一套40平米左



右的一居室,享受补贴后每月租金仅1500元左右,大大减轻了人才租房成本和生存压力。

房子有了,政策也有了,申请方不方便、材料多不多、流程快不快……怎样让数据多跑路,让人才少跑腿,这对人才安居服务提出了更高的要求。

2022年,“普陀人才安居平台”正式上线,通过登录手机“随申办”APP,搜索“普陀旗舰店”,即可在线完成申请审核、在线选房、预约看房、补贴核定等流程。人才也可根据不同的个性化需求,精准匹配适合的优质房源,很好地提升了便利度和满意度。

同时,普陀区不断加大人才公寓政策宣传力度,聚焦重点地区、街镇、园区、楼宇等企业服务平台,借助新媒体的传播力和影响力,通过HR沙龙、普陀人才学院、普陀人才课堂、政策解读微视频等形式,线上线下相结合,把政策送上门,把服务送到家,做好人才服务“店小二”,把“人靠谱(普),事办妥(陀)”真正落到实处。今年上半年共举办各类政策宣传活动20余场,覆盖各类重点企业300余家。(来源:普陀区人社局)

民声回应

职工“自愿”不缴社保可以吗?



日前,有一位朋友前来咨询:“我是公司的HR,最近公司新招了一名员工,他在入职时主动向公司表示不需要缴纳社保,要求把本人缴纳的那部分社会保险费折为现金发给本人,说自己也不一定在上海长期发展,以后社保转来转去的也麻烦。请问这样可以吗?如果让他签一份自愿不缴社保的协议呢,公司能免责吗?”

这可绝对不行!

社会保险是由国家通过立法强制建立的社会保障制度,用人单位和劳动者都必须依法参加社会保险。《社会保险法》第五十八条规定,用人单位应当自用工之日起三

十日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。《社会保险法》第六十条规定,用人单位应当自行申报、按时足额缴纳社会保险费,非因不可抗力等法定事由不得缓缴、减免。

职工与用人单位签署自愿不缴社保的协议或以现金补贴代替社保缴纳是违反法律规定的,属于无效约定。而且,从保障劳动者权益的角度出发,现行的养老待遇水平的高低与缴费时间、缴费水平等因素密切相关,也就是我们常说的“长缴多得,多缴多得”。缴费年限越长,缴费水平越高,则年老后领取的养老金也越多。